
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 

Deliberazione N. 32 

 
Del 11/04/2023 

OGGETTO: Documento Unico di Programmazione (DUP) – Periodo 2023-2025 

art. 170 comma 1 D.Lgs. n.267/2000. 

 

APPROVATA 
 

 

 L’anno duemilaventidue, il giorno 11 del mese di aprile, alle ore 19:27 in Milazzo, nell’aula Consiliare 

<Falcone e Borsellino=, su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avvisi scritti in data 06/04/2023 

prot. N.31588 notificati in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 

 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino  X MAISANO Damiano  X  

ANDALORO Alessio X  OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo X  PELLEGRINO Alessia X  

BAMBACI Sebastiana X  PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina X  RIZZO Francesco X  

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco X  

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia X  

FICARRA Francesco Danilo X  SARAO' Santi Michele  X  

FOTI Antonio  X SGRO’ Santina   X 

ITALIANO Antonino X  SINDONI Mario Francesco X  

ITALIANO Lorenzo X  SOTTILE Maria  X 

MAGLIARDITI Maria  X STAGNO Giuseppe X  

 

 
 

E’ presente il Segretario Generale Dott.ssa: Andreina MAZZU’ 

Assume la presidenza il Presidente Avv. Alessandro OLIVA. 

Sono presenti gli Assessori: COPPOLINO, IMPELLIZZERI, SCOLARO e NICOSIA. 

E’ presente il Sindaco Giuseppe MIDILI. 

Sono presenti inoltre il Ragioniere Generale Dott.ssa VINCI e il funzionario Dott.ssa LOCANTRO. 

Partecipa alla seduta il Collegio dei Revisori dei Conti. 

La seduta è pubblica. 

PRESENTI N. 19 ASSENTI N. 5 
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INTERVENTI 
 

In continuazione di seduta risultano presenti 21 Consiglieri su 24. 

 

CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

   
AMATO Antonino X  

ANDALORO Alessio X  

BAGLI Massimo X  

BAMBACI Sebastiana X  

COCUZZA Valentina X  

CRISAFULLI Giuseppe X  

DODDO Giuseppe X  

FICARRA Francesco Danilo X  

FOTI Antonio X  

ITALIANO Antonio X  

ITALIANO Lorenzo X  

MAGLIARDITI Maria  X 

MAISANO Damiano X  

OLIVA Alessandro X  

PELLEGRINO Alessia X  

PIRAINO Rosario X  

RIZZO Francesco X  

RUSSO Francesco X  

RUSSO Lydia X  

SARAO’ Santi Michele X  

SGRO’ Santina  X 

SINDONI Mario Francesco X  

SOTTILE Maria  X 

STAGNO Giuseppe X  
 

 

Il Presidente introduce il punto n.2 iscritto all’O.d.g. avente per oggetto: 
“Documento Unico di Programmazione (DUP) – Periodo 2023-2025 art. 170 comma 1 
D.Lgs. n.267/2000”. 
 

Viene data lettura integrale della proposta di delibera e dei relativi pareri 

espressi. 

 

Alle ore 20:32 si allontana il Consigliere Andaloro. Presenti 20. 

 

Prende la parola il Ragioniere Generale Dott.ssa Vinci la quale dà lettura e nel 

contempo illustra l’emendamento a sua firma. 
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Dà inoltre lettura dei pareri di regolarità tecnica e contabile nonché del parere 

del Collegio dei Revisori dei Conti. 

 

L’emendamento alla proposta di delibera e i relativi pareri vengono allegati al 

presente verbale a formarne parte integrante e sostanziale. 

 

Interviene il Sindaco, il quale innanzitutto intende precisare che nel corso degli 

anni, nelle precedenti amministrazioni, era consuetudine in fase di assestamento 

porre in vendita uno o due immobili di proprietà dell’ente inserendo le somme in 
bilancio. Ma nonostante poi tali beni rimanevano invenduti, l’anno successivo la 
cifra non veniva sottratta causando dei debiti fuori bilancio. 

Respinge le dichiarazioni del Consigliere Italiano Lorenzo quando sostiene che il 

non voler porre in vendita gli immobili dell’ente sia solo ed esclusivamente una 
scelta politica, precisando che anche se il Comune vantasse in cassa 50 milioni 

di euro, ciò non vuol dire che può sforare il tetto massimo previsto dalla legge 

per il costo del personale. 

Dà atto che il piano strategico prevede già un tetto per il costo del personale 

che non è frutto di fantasia, ma è frutto di una somma aritmetica che proviene 

dalle bollette che nel corso degli anni non sono state emesse. 

Ritiene che in passato l’organo tecnico di controllo non ha attenzionato 
approfonditamente gli importi delle entrate che non erano giustificati da nessun 

documento contabile, per cui l’attuale amministrazione ha dovuto affrontare, dal 
momento del proprio insediamento, tutta serie di difficoltà con riferimento al 

fondo crediti di dubbia esigibilità che è risultato, in proporzione, superiore a 

quello della città di Napoli. 

Rimarca, come già fatto in precedenti sedute di Consiglio Comunale, il fatto che 

negli anni passati addirittura le bollette non sono state neppure stampate 

continuando ad aggravare il fondo crediti di dubbia esigibilità. 

Evidenzia che il bilancio di quest’anno è stato aggravato dalla costituzione 
obbligatoria del fondo per le anticipazioni di liquidità (FAL) e cioè di quelle 

somme che vanno accantonate per la sicurezza e la tranquillità dell’ente, cosa 
che in precedenza non è mai stata fatta. 

Dà atto che sono stati stanziati 11 milioni di euro, dei quali 8 milioni e 300 

mila per sanare una anticipazione di liquidità risalente al periodo in cui il 

Comune dichiarava il dissesto finanziario, la cui amministrazione dell’epoca 
decideva di pagare le fatture ad alcuni cittadini al 100% mentre altri, ancora ad 

oggi, sperano di ottenere il pagamento della propria fattura in percentuale 

ridotta. Continuando l’intervento, il Sindaco precisa che addirittura alcuni 
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pagamenti furono fatti il giorno successivo alla dichiarazione di dissesto 

finanziario. 

Tornando all’argomento in oggetto, il Sindaco precisa che il Documento Unico di 
Programmazione è un atto particolarmente importante, all’interno del quale 
l’attuale amministrazione ha previsto di portare a compimento ulteriori lavori 
pubblici che interesseranno buona parte della città fra cui due nuovi parchi 

giochi inclusivi, la riforestazione del Castello, l’avvio dei lavori del PNRR per 
5 milioni e 500 mila euro, 750.000 per la riqualificazione dell’area esterna al 
Castello di Milazzo, 2 milioni e 200.000 mila euro per il rifacimento totale 

dell’area dell’ex mercato coperto e altri 750.000,00 euro per la riqualificazione 
dell’area di San Paolino, il rifacimento del costone roccioso che significa il 
recupero di una zona importante della nostra città come la Manica e il recupero 

di via delle Magnolie con il convogliamento delle acque nella zona del Tono per 

evitare che i guasti che si sono verificati nel corso del tempo possano continuare 

a ripetersi e la realizzazione della seconda linea del depuratore comunale. 

Rappresenta che al momento del proprio insediamento è stata trovata una città in 

cui la normalità era rappresentata dalle seconde e terze file sulla strada, una 

città in cui era normale non presentare più neppure la richiesta per l’occupazione 
del suolo pubblico, una città in cui era diventato assolutamente normale non 

ricevere bollette dal Comune, una città nella quale veniva istituita la ZTL 

nell’anno 2018 attribuendola all’attuale amministrazione. Ribadisce che la ZTL 
nella zona del Tono non è stata istituita dall’attuale Giunta che ha semplicemente 
messo in atto le riprese con telecamere in una zona ZTL già istituita e sulla 

quale nessuno ha mai sollevato obiezioni. 

Continuando l’intervento, il Sindaco evidenzia che l’impegno dell’amministrazione 
non è solo volto alle infrastrutture della città, ma è volto anche ad aiutare i 

cittadini più deboli con l’assunzione di cinque nuove figure ai servizi sociali 
per far sì che il nostro territorio abbia una mappatura di tutte quelle che sono 

le esigenze di coloro i quali hanno necessità e l’incremento dei fondi in bilancio 
a beneficio, appunto, dei servizi sociali. 

Il Sindaco si sofferma sul recupero definitivo di tutte le strutture sportive 

mettendole a frutto nel migliore dei modi per offrire l’opportunità ai giovani di 
milazzesi di investire nel proprio futuro all’interno della nostra città piuttosto 
che cercare fortuna altrove. 

Riguardo al turismo, il Sindaco precisa che da questo punto di vista vi sono molte 

pecche a cominciare dalla mancanza del Piano Regolatore Generale per insediamenti 

turistici e la carenza di posti letto, fermo restando che sarà impegno 

dell’amministrazione rilanciare il settore turistico partendo anche dagli eventi 
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internazionali attraverso gli investimenti che sono stati previsti per rilanciare 

il teatro al Castello di Milazzo in attesa di ottenere quello definitivo. 

In definitiva il Sindaco ribadisce l’importanza del piano strategico che racchiude 
tutte le intenzioni che l’attuale amministrazione vuole porre in essere, per cui 
invita il civico consesso ad esitare favorevolmente il DUP e conseguentemente il 

bilancio di previsione solo se si è veramente convinti che ciò che si sta votando 

è il programma che si vuole portare a compimento. 

 

Alle ore 20:42 si allontana la Consigliera Cocuzza. Presenti 19. 

Alle ore 20:45 si allontana il Consigliere Crisafulli. Presenti 18. 

 

Prende la parola il Consigliere Maisano, il quale invita il Sindaco a non criticare 

i Consiglieri che hanno fatto parte di altre amministrazioni e che hanno votato 

favorevolmente altri atti. 

 

Interviene il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale giustifica l’allontanamento 
del Consigliere Crisafulli dall’aula per questioni familiari e non per questioni 
politiche. 

 

Interviene il Consigliere Foti, il quale, evidenziando che finalmente il civico 

consesso ha la possibilità di trattare il bilancio dell’anno in corso, ritiene 
sia indispensabile approfondire meglio l’argomento ed ottenere maggiori 
delucidazioni rispetto ai seguenti punti: situazione dell’accantonamento del fondo 
crediti di dubbia esigibilità sugli esercizi ’23, ’24 e ’25, integrazione oraria 
dei contrattisti, utilizzo della tassa di soggiorno ed introiti dello 

sbigliettamento del castello, processi di riscossione tributi su servizio idrico 

e TARI, processi di rateizzazione della cosiddetta <pace fiscale= più volte 
paventata in aula, fondi extra bilancio, proventi contravvenzionali,  manutenzione 

stradale, decoro urbano e verde pubblico. 

 

Risponde il Sindaco, il quale precisa che sulla tassa di soggiorno, i quali uffici 

si stanno impegnando per recuperare buona parte degli introiti del passato, si 

sta lavorando per la redazione di un nuovo regolamento, la riscossione e 

l’eventuale ipotesi di rateizzazione della tassa. 
Dà atto che la Dottoressa Vinci sta seguendo l’iter procedurale che a breve verrà 
posto a disposizione della Commissione e successivamente dell’aula. 
Sottolinea che la tassa di soggiorno è una tassa di scopo che offre alla città la 

possibilità poter realizzare e creare degli avvenimenti o delle iniziative volte 

ad incrementare il turismo. 
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Si augura che a breve tutti i debitori possano regolarizzare la propria posizione 

versando nelle casse dell’ente la tassa di soggiorno. 
Riguardo la valorizzazione del castello, il Sindaco comunica che è stato finalmente 

dotato della certificazione antincendio e che è indispensabile ripristinare gli 

ascensori, i bagni, il sollevatore per i portatori di handicap e migliorare 

l’illuminazione, tutti interventi che vengono posti in essere per offrire maggiori 
servizi e fruibilità ai numerosi visitatori (circa 40.000 nell’anno 2022). 
Riguardo la rateizzazione il Sindaco precisa che gli uffici stanno lavorando per 

portarsi in linea con le richieste. Dà atto che l’anno 2021 è stato completato, 
mentre l’anno 2022 si trova in fase di completamento. 
Riguardo invece il servizio idrico, il Sindaco comunica che a breve verrà attuata 

la digitalizzazione totale del sistema che offre la possibilità di una maggiore 

accelerazione della bollettazione e della rateizzazione. 

Chiude l’intervento augurandosi che i cittadini rispondano favorevolmente alla 
<pace fiscale=. 
 

Alle ore 21:26 entra in aula la Consigliera Sottile. Presenti 19 

 

Interviene il Consigliere Italiano Antonino, il quale dichiara di non aver compreso 

l’intervento del Consigliere Maisano specificando che nella passata 

amministrazione ha esitato dieci bilanci per il bene della città e per riparare i 

danni causati dagli altri amministratori. 

Evidenzia che finalmente oggi si vota un bilancio dove i risultati sono sotto gli 

occhi di tutti, per cui non comprende ciò di cui si debba vergognare. 

 

Prende la parola il Consigliere Ficarra, il quale, auspica che gli strumenti 

finanziari iscritti all’O.d.g. vengano esitati nel più breve tempo possibile al 
fine di consentire all’ente di erogare i servizi. 
Si complimenta con l’amministrazione per il lavoro svolto sino ad oggi. 
Riguardo la questione riguardante l’aumento delle ore ai dipendenti ex precari 
dell’ente, precisa che si tratta di una problematica che non riguarda il civico 
consesso ma concerne gli uffici stabilire quali siano le esigenze nei vari settori, 

fermo restando che l’attuale amministrazione ha interesse a porre in essere tutti 
gli atti necessari all’aumento salariale nel triennio successivo e all’assunzione 
di nuove figure professionali. 

Anticipa il proprio voto favorevole al DUP e si auspica che il bilancio di 

previsione possa essere esitato in questa seduta di Consiglio Comunale. 
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Interviene il Consigliere Saraò, il quale apprezzando la programmazione inserita 

nel DUP e complimentandosi con l’amministrazione per il lavoro posto in essere 
dal momento del proprio insediamento sino ad oggi con la realizzazione del 

programma elettorale, anticipa il proprio voto favorevole alla proposta di 

delibera. 

 

Riprende la parola il Consigliere Foti, il quale, evidenziando che l’intervento 
precedente non era volto a ritardare i lavori d’aula ma semplicemente ad 

approfondire meglio il contenuto della proposta di delibera. 

 

Non essendovi ulteriori interventi, il Presidente pone ai voti l’emendamento a 
firma della Dott.ssa Vinci. 

 

 

 

Il Presidente pone ai voti l’emendamento n.3 a firma del Consigliere Maisano 
Damiano che propone la alienazione dell’ex scuola elementare di Grazia. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 19, 

CON VOTI FAVOREVOLI 16 e 3 ASTENUTI (Foti, Lorenzo Italiano e Maisano) espressi 

in forma palese 

 

D E L I B E R A 
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di APPROVARE l’emendamento a firma del Ragioniere Generale Dott.ssa Vinci che 
viene allegato al presente verbale a formarne parte integrante e sostanziale. 

 

Il Presidente pone ai voti la proposta di delibera così come emendata. 

 

  

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

VISTA l’allegata proposta di deliberazione avente ad oggetto “Documento Unico di 
Programmazione (DUP) – Periodo 2023-2025 art. 170 comma 1 D.Lgs. n.267/2000” così 
come emendata; 

VISTO che sulla superiore proposta sono stati espressi i pareri di regolarità 

tecnica e di regolarità contabile; 

VISTO il parere favorevole del Collegio dei Revisori dei Conti; 

VISTO lo Statuto comunale; 

VISTO l’O.R.EE.LL. vigente nella Regione Sicilia; 
CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 19; 

CON VOTI 16 FAVOREVOLI, 2 CONTRARI (Italiano Lorenzo e Maisano) ed 1 ASTENUTO 

(Foti) espressi in forma palese 

 

      D E L I B E R A 

 

Di APPROVARE la proposta di deliberazione avente per oggetto: “Documento Unico di 

Programmazione (DUP) – Periodo 2023-2025 art. 170 comma 1 D.Lgs. n.267/2000”, che 
allegata al presente atto ne forma parte integrante e sostanziale. 
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Il Presidente pone in votazione la proposta di dichiarare la presente deliberazione 

immediatamente esecutiva  

 

 IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Udita la proposta del Presidente del Consiglio; 

Visto l’art.12 della L.R. n. 41/1991 e succ.mod. ed int.; 
CON VOTI 16 FAVOREVOLI, 2 CONTRARI (Italiano Lorenzo e Maisano) ed 1 ASTENUTO 

(Foti) espressi in forma palese 

 

    D E L I B E R A 

 

Di DICHIARARE il presente provvedimento immediatamente esecutivo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



















Comune di Milazzo protocollo in arrivo n. 0025618 del 16-03-2023



Comune di Milazzo protocollo in arrivo n. 0025618 del 16-03-2023



Comune di Milazzo protocollo in arrivo n. 0025618 del 16-03-2023



Comune di Milazzo protocollo in arrivo n. 0025618 del 16-03-2023




